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Анотація. Обґрунтовано необхідність зміни традиційних методів вимірювання 
та оцінки виробничої потужності. Запропоновано алгоритм розрахунку величини 
виробничої потужності підприємства в трудовому вимірнику. Розроблено механізм 
переходу від трудових до натуральних та вартісних одиниць на прикладі ПАТ «За-
вод «Екватор».
Ключові слова: виробнича потужність, нормо-години, алгоритм, механізм, маши-
нобудування.
Аннотация. Обоснована необходимость изменения традиционных методов изме-
рения и оценки производственной мощности. Предложен алгоритм расчета величи-
ны производственной мощности предприятия в трудовом измерителе. Разработан 
механизм перехода от трудовых к натуральным и стоимостным единицам на при-
мере ПАО «Завод «Экватор».
Ключевые слова: производственная мощность, нормо-часы, алгоритм, механизм, 
машиностроение.
Аbstract. The article is devoted to justifying the need for changes in traditional methods 
of measurement and evaluation of production capacity. Algorithm for calculating the 
amount of production capacity in the labour index is offered. Mechanism of transition 
from employment to physical and value units by the example of PJSC «Plant «Equator» is 
developed. 
Кeywords: production capacity, labor hours, algorithm, mechanism, engineering.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Серед нагальних економічних про-

блем, які постали перед українською 
наукою та господарською практикою, 
найважливіше місце посідає забезпе-
чення підйому виробництва за рахунок 
динамічного відновлення відтворюваль-
ного процесу. Перш за все це стосується 
провідних галузей, до яких безумовно 
належить машинобудування. Володіючи 

достовірною інформацією про обсяги 
виробничої потужності та її наявні ре-
зерви, на підприємстві створюється мож-
ливість маніпулювання ресурсами, які 
складають її організаційно-технологічну 
базу: нарощення їх кількості, передача 
у фінансову оренду іншим товарови-
робникам, або, за певних обставин, від-
чуження, дотримуючись обмежень, які 
визначаються власником.
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АНАЛІЗ  
ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

І ПУБЛІКАЦІЙ
Широкому колу питань, пов’язаних 

з дослідженням виробничої потужності 
промислових підприємств, розрахун-
ком її величини та резервів, присвячено 
ряд ґрунтовних публікацій вітчизня-
них та зарубіжних авторів: А. Картера, 
О. В. Ареф’євої, В. М. Гейця, Ю. А. Єгу-
пова, Я. Б. Кваші, В. І. Красовсько-
го, І. М. Петровича, Л. Д. Ревуцького, 
І. Б. Швець, А. І. Яковлєва та ін.

Водночас значна кількість дослі-
джень сконцентрована на вагомих, але 
загальновживаних методах вимірюван-
ня та оцінки виробничої потужності, 
які не в повній мірі враховують осо-
бливості машинобудування. Ріст недо-
вантаження промислових підприємств 
та зниження у зв’язку із цим стимулів 
до капітальних вкладень у період еконо-
мічних криз у різних країнах зумовили 
необхідність проведення досліджень 
в напрямку систематичного обліку ви-
робничих потужностей, її кількісної та 
якісної оцінки. Тому проблема, що роз-
глядається в статті, є актуальною.

МЕТА СТАТТІ — обґрунтування 
більш достовірного методу оцінки ви-
робничої потужності з огляду на осо-
бливості машинобудування та розробка 
алгоритму її розрахунку.

Для досягнення поставленої мети 
вирішуються наступні питання: необ-
хідність вимірювання потужності 
в нормо-годинах (н-г) як методу най-
більш прийнятного для багатономен-
клатурного виробництва, яким є ма-
шинобудування; механізм переходу від 
трудових до натуральних та вартісних 
вимірників, які використовуються при 
складанні державної статистичної звіт-
ності; алгоритм розрахунку виробничої 
потужності підприємства та коефіцієн-
та її використання.

ВИКЛАД  
ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Від виробничої потужності зале-
жить ступінь задоволення попиту, що 
може змінюватися під впливом різних 
факторів. Тому вона повинна передба-
чати гнучкість всіх технологічних опе-
рацій, тобто можливість вчасно перебу-
дувати виробничий процес, спираючись 
на зростання конкурентоспроможності 
продукції, зміни обсягу, номенклатури 
й асортименту. В умовах багатономен-
клатурного виробництва з його різно-
манітною і безупинно оновлюваною 
номенклатурою виробів для розрахун-
ку виробничої потужності, головним 
чином, застосовуються натуральні та 
вартісні вимірники. Значно менше ви-
користовуються трудові (трудо- і стан-
комісткість) — лише при проміжних 
розрахунках виробничої потужності. 

Аналіз діяльності вітчизняних ма-
шинобудівних підприємств показує, 
що оцінка виробничої потужності за 
показниками у вартісному вимірю-
ванні носить формальний характер 
і здійснюється винятково для скла-
дання державної звітності. Лише ті 
підприємства досягають вагомих ре-
зультатів у використанні наявних ви-
робничих потужностей, які постійно 
розробляють і застосовують у своїй 
практичній діяльності комплекс захо-
дів організаційно-економічного спря- 
мування для управління цим важливим 
процесом. 

Зазначене вище потребує звернути 
увагу на методичне забезпечення роз-
рахунків показників виробничої потуж-
ності. Для її оцінки в роботі [1] було 
запропоновано склад показників, які за 
своєю суттю відображають особливості 
машинобудівного виробництва і кож-
ної зі складових загальної виробничої 
потужності. В умовах, коли продукція, 
яка випускається, характеризується со-
тнями найменувань виробів, кожний з 
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яких відрізняється не тільки за призна-
ченням або конструктивними особли-
востями, але й технологією виготовлен-
ня, за одиницю вимірювання показників 
необхідно обрати трудові вимірники, 
тобто нормо-години. Також для скла-
дання державної звітності визначений 
механізм переходу до натурального та 
вартісного вимірювання.

Для того щоб розрахувати вироб-
ничу потужність, яка визначається за 
провідними виробничими цехами, діль-
ницями, обладнанням та за провідною 
операцією, необхідно накопичувати від-
повідні вихідні дані. На машинобудів-
них підприємствах провідною вважа-
ється найбільш трудомістка операція, 
якою звичайно є токарна, фрезерна або 
заготовча. Але практика, яка склалася, 
не дозволяє дати об’єктивну достовірну 
зведену техніко-економічну оцінку ви-
робничим можливостям підприємства 
щодо випуску продукції і наявних резер-
вів його росту за існуючими методами. 

Тому вважаємо, що в умовах бага-
тономенклатурного виробництва, коли 
продукція, яка випускається машино-
будівними підприємствами, характери-
зується сотнями найменувань виробів, 
кожний з яких відрізняється не тільки 
за призначенням або конструктивними 
особливостями, але й технологією ви-
готовлення, за одиницю вимірювання 
показників виробничої потужності, не-
зважаючи на існування суперечностей 
у цьому питанні, потрібно обрати тру-
дові вимірники, тобто нормо-години. 
Адже на формування виробничої по-
тужності впливає саме обсяг витрат 
прямої «живої» праці, яка є основою 
визначення провідної трудомісткої опе-
рації та провідного обладнання.

Зазначимо, що в цьому методі визна-
чення потужності існують деякі недолі-
ки: утруднений перехід від нормо-годин 
до натуральних вимірників, проте він 
необхідний; нормо-години є динаміч-

ною величиною, що утрудняє аналіз 
потужності у динаміці. Незважаючи на 
це, пропонуємо при визначенні вироб-
ничої потужності дільниць, на яких не 
встановлене обладнання, перейти від 
площ до структурних та персональних 
робочих місць, враховуючи кількість 
працівників на цих робочих місцях. 
Дана класифікація робочих місць для 
всіх промислових підприємств була за-
пропонована Ревуцьким Л.Д. [3]. У цій 
роботі використовуємо дану класифіка-
цію, пристосовану до машинобудівних 
підприємств. В усіх підрозділах викори-
стано один вимірник — нормо-години. 
Це, в свою чергу, потребує використан-
ня достовірного механізму переходу 
до розрахунку виробничої потужності 
в натуральних та вартісних одиницях. 
Зроблено спробу розробити такий ме-
тод, який необхідний для забезпечення 
керівників інформацією за роками шля-
хом переведення цін у порівняльний ви-
гляд та приведення коефіцієнта інфля-
ції. Алгоритм розрахунку виробничої 
потужності підприємства та коефіцієн-
та її використання наведено на рис. 1. 
Сутність та зміст запропонованого 
алгоритму розглядаються на прикладі 
звітних даних ПАТ «Завод «Екватор» за 
2010 р. [4] із застосуванням розробленої 
комп'ютерної програми.

1. Підготовка вихідних даних для 
розрахунків потужності за звітний рік 
бюро технічного розрахунку вироб-
ничої потужності у відділі головного 
технолога підприємства у розрізі цехів. 
При цьому уточнюється портфель за-
мовлень, складаються й розсилаються 
цехам: програма підприємства на роз-
рахунковий рік, зведена відомість ме-
талорізальних верстатів підприємства; 
відомість обладнання, що придбало 
підприємство, та те, що вибуло за роз-
рахунковий період; трудомісткість ви-
готовлення виробів за видами робіт від-
повідно до норм. Обсяги продукції за її 
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асортиментом (шт.), випущеної підпри-
ємством у 2010 р., подані нижче:

Кондиціонери, в т. ч.: 95
кондиціонер КХ 63/25П 14
кондиціонер АК 18/6 58
кондиціонер КВ 40/25 23

Електровентилятори 845
Інші, в т. ч.:

пальник 887

2. Перевірка та внесення відповідних 
змін у всю діючу документацію по це-

хах. При запуску програми з’являється 
діалогове вікно, в яке вводяться вихідні 
дані (рис. 2, 3).

3. Проведення нормування техпро-
цесів і виявлення провідної операції 
за кожним типом виробів. На даному 
підприємстві за всіма виробами най-
більш трудомісткою є токарна операція  
(табл. 1).

4. Виявлення провідного обладнан-
ня, його кількості за цехами та визна-
чення провідного цеху (див. табл. 1).

Рис. 3

Рис. 2
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5. Розрахунок загальної трудоміст-
кості портфеля замовлень за провідною 
операцією провідного цеху:

кондиціонер: Тпр. опер = 14 · 58,8 +  
+ 58 · 59,1 + 23 · 57,9 = 5 582,7 н-г;

електровентилятор: Тпр. опер =  845 · 4,3 = 
= 3 633,5 н-г;

пальник: Тпр. опер = 887 · 20,84 =  
= 18485,08 н-г;

Тпр. опер. загал = 5582,7 + 3633,5 +  
+ 18485,08 = 27701,28 н-г.

6. Визначення структури річної про-
грами (портфеля замовлень) за провід-
ною операцією:

кондиціонер:
αконд = 5582,7/27701,28 · 100 % = 20,15 %;

електровентилятор:
αвент = 3633,5/27701,28 · 100 % = 13,12 %;

пальник:
αпал = 18485,08/27701,28 · 100 % = 66,73 %.

7. Визначення потужності провід-
ного обладнання провідного цеху, вихо-
дячи з кількості робочих годин на рік, 
встановленого обладнання та коефіці-
єнта виконання норм:

ВПток = 2004 · 28 · 1 = 56112 н-г.
8. Визначення виробничої потужнос-

ті відповідно до структури виробничої 
програми за провідним обладнанням:
ВПконд = 56112 · 20,15/100 = 11306,57 н-г;
ВПвент = 56112 · 13,12/100 = 7361,89 н-г;
ВПпал = 56112 · 66,73/100 = 37443,54 н-г.

9. Визначення кількості виробів 
кожного типу, комплекту деталей, який 

можна виготовити на провідному об-
ладнанні, або виробничої потужності 
підприємства в натуральних одиницях:

ВПконд = 11306,57/59,1 = 191 шт.;
ВПвент = 7361,89/4,3 = 712 шт.;
ВПпал = 37443,54/20,84 = 1797 шт.
10. Проведення розрахунків вироб-

ничої потужності структурних робочих 
місць. 

Розрахунок виробничої потужності 
складальної ділянки:
ВПСРМсклад = 2004·1·0,97·3 особи·1·1 = 5831,64 н-г.

11. Розрахунок виробничої потуж-
ності решти виробничих цехів підпри-
ємства аналогічно розрахунку за провід-
ним цехом, тобто визначення виробничої 
потужності в нормо-годинах за кожним 
підрозділом, виходячи з кількості робо-
чих місць для виявлення можливих не-
відповідностей між потенційними мож-
ливостями з випуску продукції окремих 
виробничих підрозділів та забезпечення 
узгодженої технологічної пропорцій-
ності між взаємопов'язаними виробни-
чими ланками. Приклад результатів роз-
рахунку виробничої потужності цеху 76 
наведено в табл. 2.

12. Визначення коефіцієнта вико-
ристання виробничої потужності під-
приємства за провідним підрозділом:

Kвик = 27701,28/56112 = 0,49 = 49 %.
13. Визначення коефіцієнта викори-

стання виробничої потужності за інши-
ми підрозділами (наприклад, цех 76):

Таблиця 1. Трудомісткість провідної операції за видами продукції

Продукція
Найменування  

провідної 
операції

Трудо-
місткість, 

н-г

Найменування  
провідного 
обладнання

Кількість 
встановленого 

обладнання 
згідно з тру-
домісткістю 
провідного 

цеху, шт.

Номер  
провідного 

цеху

Кондиціонер 
Токарна

175,8
Токарне 28 45Електровентилятор 4,3

Пальник 20,8
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Kвик = 16018,18/36072 = 0,444 = 44,4 %.
14. Заповнення форми Баланс «вузь-

ких» та «широких» місць. Якщо розра-
хунки здійснюються за програмою, то 
після введення даних обирається коман-
да — виконати розрахунок (рис. 4), піс-
ля чого отримуються результати у ви-
гляді форми, наведеної в табл. 3.

15. Розробка організаційно-техніч-
них заходів, спрямованих на усунення 

«вузьких місць» і наявних диспропор-
цій у потужностях окремих цехів, ді-
лянок, які повинні бути спрямовані на 
використання наявних резервів вироб-
ничих потужностей на підприємстві.

Отже, практичне застосування роз-
робленого алгоритму і комп’ютерної 
програми підтвердило їх коректність, 
простоту використання та оператив-
ність розрахунків.

Таблиця 2. Результати розрахунку виробничої потужності цеху 76 ПАТ «Завод «Екватор»

Перелік видів  
продукції згідно  

з портфелем  
замовлень

Кількість 
продукції 
за планом 

заводу

Загальна 
трудо-

місткість 
операції

Частка  
продукції,  

%

Виробнича  
потужність  
обладнання

н-г шт.

Кондиціонер 95 2956,32 18,46 6658,89 203

Електровентилятор 845 2036,45 12,71 4584,75 1902

Пальник 887 11025,41 68,83 24828,36 1998

Всього – 16018,18 100,00 36072,00 –

Рис. 4 
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ВИСНОВКИ
Методичні засади, на яких ґрунтуєть-

ся метод оцінки виробничої потужності, 
створюють умови для його використан-
ня машинобудівними підприємствами 
різної спеціалізації. Використання ме-
ханізму, що пропонується, дозволяє 
здійснити перехід до виробничої по-
тужності, вимірюваної в натуральному 
та вартісному вираженні, для державної 
статистичної звітності підприємства.

Запропонований алгоритм розрахун-
ку виробничої потужності забезпечує 

розширення використання трудового 
методу вимірювання та є основою для 
розробки комп’ютерної програми, яка 
полегшує облік на підприємстві.

Чітко визначена величина виробни-
чої потужності дозволяє з’ясувати роз-
мір виробничої програми на плановий 
рік. Усе це відкриває перспективи для 
ефективного функціонування підприєм-
ства та управління виробничими потуж-
ностями на рівнях від окремих суб’єктів 
господарювання, регіонів і галузей до 
всієї економіки країни в цілому.

Таблиця 3. Форма БВП «вузьких» та «широких» місць
П

ід
ро

зд
іл

и

В
ид

и 
пр

од
ук

ці
ї

Виробнича програма 
підприємства Виробнича 

потужність 
підрозділу 

фактична, н-г

Відхилення

Коефіцієнт 
використання 
виробничої  

потужності підрозділу
шт. н-г

Ц
ех

 №
 4

5

Ко
нд

иц
іо

не
ри

548

Кондиціонер  
КВ 40/25

Кондиціонер  
КХ 63/25П

Кондиціонер  
АК 18/6

Всього — 175,8

Токарна —
200,94

Фрезерна —
130,33

–

1
Всього — 1

Токарна  
Фрезерна  
Заготовча  
Штампування

0,0
3,8
0,0
0,0

Слюсарно-
зварювальна 
лудильна
Балансування
Електромонтаж
Малярна
Ливарна
Термічна
Гальванічна
Випробування
Набір секцій
Паяння
Виготовлення 
калачів
Карусельна
Розточення
Шліфувальна
Довбальна

0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
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